

В объединенный диссертационный совет  
Д 999.201.02 на базе ФГБОУ ВО «Вятский  
государственный университет» и ФГБОУ  
ВО «Поволжский государственный  
технологический университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вяткина Артема Андреевича на тему:  
**«Финансовые риски в системе обеспечения экономической безопасности  
электронных платежных систем»**, представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая  
безопасность)

Задача противодействия угрозам экономической безопасности должна решаться во всех сферах управления и регулирования экономическим развитием, включая сферу расчетов с использованием электронных платежных систем (ЭПС). Активизация мошеннических действий, киберпреступность в отношении совершаемых при помощи ЭПС денежных расчетов, увеличивают финансовые риски пользователей платежных систем, могут привести к значительным финансовым потерям в организациях и отраслях экономики. Внешним и внутренним угрозам подвержены и сами ЭПС, что требует новых методов управления ими, поэтому актуальность темы исследования не вызывает сомнения.

Цель и задачи исследования сформулированы правильно, свидетельствуют о логике работы и ее значимости для практики. Автором развиты вопросы теории, даны практические рекомендации по решению проблемы обеспечения экономической безопасности ЭПС и управлению финансовыми рисками в целях их снижения.

Новизной и практической значимостью отличаются разработки автора по: определению финансового риска, экономической безопасности ЭПС; дополнению классификации финансовых рисков и систематизации научных подходов к их оценке; разработке методики выявления угроз экономической безопасности для функционирования ЭПС; совершенствованию законодательства в целях защиты платежных операций в электронных платежных системах.

Содержание автореферата и диссертации отвечает отмеченным пунктам паспорта ВАК по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность). Достоверность работы подтверждена ее аprobацией на международных и межвузовских научных конференциях. Ряд предложений принят к внедрению в практику работы организаций. Публикации, отмеченные в автореферате, отражают основные положения работы.

В качестве замечания хотелось бы отметить следующее:

1. Модель машинного обучения, представленная в пункте 5 автореферата (стр. 17-20) обозначена автором в одном месте условным названием М (анг. memory – память) (стр. 17), в другом – ЭСМО (система машинного обучения).

2. График зависимости вероятности риска от линейной комбинации признаков в модели ЭСМО (стр. 19) требует пояснения, поскольку цвета (оранжевый и красный) в черно-белом варианте печатного экземпляра автореферата трудно различить.

Замечания не снижают общего положительного впечатления о научной и практической ценности работы Вяткина А.А. Диссертационное исследование на тему: «Финансовые риски в системе обеспечения экономической безопасности электронных платежных систем» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Вяткин Артем Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Доктор экономических наук,  
профессор

Курманова Лилия Рашидовна



Сведения о составившем отзыв:

ФИО: Курманова Лилия Рашидовна  
Ученая степень: доктор экономических наук (08.00.10)  
Ученое звание: профессор  
Место работы: ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»  
Должность: профессор кафедры финансов и налогообложения

Контактные адреса:

e-mail: kurmanova\_ugaes@mail.ru  
телефон: 8 (347)272-63-70,  
почтовый адрес: 450076, Российской Федерации,  
Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д.32

Вх N172 от 11.12.2020г.